
1. évfolyam. Tordán, Szombadon 1877, November 3-án 49-ik szám.

Előfizetési feltételek:
Egész évre 6 írt. — kr. 
Félévre . . 3 , — „ 
Negyedévre 1 „ 50 „ 

Egyes szám 10 kr.

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr 
Nyilltérben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda :

Főtér fi. «7.. a., hővé a lap wllomi részét illető 
közlemények küldendők.

Megjelen:
Szerdán ch Szombaton,

Kéziratok:
Vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal:
YOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pórzek 

hirdetések és reoiamatiok ide intézőndők.

Előfizetési felhívás.
Lapunkat időközben indítva 

meg, e miatt az előfizetési idő is 
csonkán maradt, mintán a félév 
november kő 14-én az 52-ik szám­
mal lejár. — Az előfizetés rendbe­
hozatala végett tehát a csonkán ma­
radott egy és fél havi időtartamra 
kiegészítésül uj előfizetést nyitunk: 
November 15-dikétől Dcczember
végéig................................75 kr.
Egy negyedév hozzácsato­

lásával . . . . 2 fr. 25 kr. 
Fél év hozzácsatolásával 3 fr. 75 kr.

Előfizetések eszközlésére leg- 
czélszerftbb a postautalványokat 
használni.

A „Haladás“ kiadóhivatala.

Több világosságot!

Minden ember annyit ér, a mily 
mértékben tudja érvényesíteni isme­
reteit és befolyását a társadalomban.

All ez az egyesről, társulatról, 
községről és államról.

Mit ér a pénz, ha nincs birto- 
kossának elegendő esze, ismerete és 
akarata azt felhasználni.

Áll ez a községekről is.
Bírunk gazdag községekkel, de 

hiányzik azokból a szellemi rész, a 
mely az embert a társadalomban em­
berré teszi. Akárhány e községek 
közöl egy—két írástudóval bir s a 
község határán túl már nem bir fo­
galommal, hogy ott mi történik.

A közművelődés egyik hatalmas 
terjesztője az iskola; iskola után 
azonban következik a könyvtár, a 
sajtó termékeinek tárháza.

Az iskola — a népoktatást vé­
ve — iparkodik az ismeretek abc-ejé- 
re oktatni az embert.

De ha az iskola után mi sem 
jő; ha az iskola ajtaját bezárva ma­
gunk után a községben ezen ismere­
tekben magunkat nem gyakoroljuk 
— azt, a mit az iskola adott— el­
veszítjük, mert az idő meglopja az 
embert.

A népbarátok ezért iparkodnak 
a községekben népkönyvtárakat állí­
tani fel, nyújtani egy eszközt, me­
lyet az iskola után, ha használunk, 
az idő szellemileg nem fog kárunk­
ra, hanem javunkra szólgálni.

A alakítsunk népkönyvtárakat.
Egy pár községünk évi költség- 

vetésébe bizonyos összegeket vett fel 
o czélra. Tegyék ezt mindnyájan. S 
ha nem teszik, szorítsa reá a köz­
pont, a közigazgatás annak megté­
telére.

Rövid pár év s minden község­
ben lesz könyvtárunk, meg marad 
a tudomány közöttünk, fejlődhetünk,

a nép szellemileg hódításokat tehet, 
azok nélkül bajosan.

Ébresszünk a népben érdeket 
saját érdekei iránt, legyünk a nép­
nek szellemi jótevői, hogy legyen ér­
telmes népünk, melyet könnyebben 
lehet igazgatni s az állammal szem­
ben ez kötelességeit odaadással tel- 
jesitendi.

Jövőnk függ ettől.
(-)

— A sumlai törők főhadiszállás 
vezérkaránál a következő nem török 
származású katonatisztek vannak alkal­
mazásban: Strecker tábornok (Hasid 
basa), a tüzérség főparancsnoka; Bluhm 
tábornok (Mehemcd basa), műszaki di­
rektor; Borswich ezredes (Nahir bey), 
az egészségügyi csapatok főnöke; Clia- 
teauneuf ezredes (Rachid bey), a főin­
tendáns Baker tábornok (Rassim basa), 
a tábori rendőrség parancsnoka; Cai- 
kowszki ezredes (Nássafer bey), Szulej- 
inan fővezér adjutánsa; Bilinszk táboi- 
nok (Nichad basa,/, főszállásmester és 
Tannowszky alezredes (Iszkender bey,) 
távirdai főinspektor. — Tán ezen „nem 
török“ hadvezérek érdeme, hogy a 
dunai keleti törők sereg mintegy 100.000 
ember egy fél évet majdnem tétlenül 
elhevert, s nem vivótt egy jelentéke­
nyebb sikert sem.

— Tiílisből távirják: Az ázsiai 
orosz sereg intendaturájának tizennyolez 
hivatalnokát csalás miatt a haditörvény­
szék elé állították. Műk tár basa hadse­
regéből a kővetkező magasabb rangú tö­
rök tisztek kerültek Aladsa Daghnál 
orosz fogságba : Omer és Resid basa osz­
tálytábornokok ; Sevket, Árun, Musztafa 
és Ahmed dandár-tábornokok ; végül 
Hasszán basa, a török csapatok vezérkari 
főnöke Aladsa-Daghnál.

— A képviselőház pénzügyi bi­
zottságának indítványára az országgyű­
lés elhatározta volt, hogy az összes ipa­
ros szakoktatás tervszerű rendezése iránt 
terjesszen a közoktatási miniszter az 
1878. évi budget tárgyalásakor az ország­
gyűlés elé. E meghagyáshoz képest a 
miniszter szakférfiakból álló bizottságot 
küldött ki, mely hosszas tanácskozások 
után az iparoktatás rendezésére nézve 
kimerítő véleményes jelentést dolgozott 
ki, s ennek alapján a miniszter az ipa­
ros oktatás ügyre vonatkozó tervezetet 
elkészítvén, nem sokára az országgyűlés 
elé terjesztondi. E terv szerint az ipa­
rosok oktatása két fokon volna megindí­
tandó: az iparoktatás alsó fokán minden 
oly városban, hol iparosok laknak, na­
gyobb részben az illető városok erején — 
s némi államsegély mellet — az iparos 
tanulok számára iskolák, u. n. mcsteri- 
nas-iskolák állíttatnának fel. Az iparta- 
nitás második fokán pedig egyelőre Bu­
dapesten állitatnék fel egy középfokú 
ipartanoda, melyben az építészek, gépé­
szek s vegymííiparral foglalkozók közül 
oly egyének oktatására nyujtatnék alka­
lom, kik az ipar megnevezőt irányaiban 
munkavezetőkké, s általában önállóan s 
öntudatosan munkálkodó iparosokká ké- 
peztetnének ki.

— A Szulina torkolatban az orosz 
siker annak tulajdonítandó, hogy ott a 
nagy török hajók nem mozoghatnak a 
csekély vízben, és nem támadhatják meg 
az orosz kuttereket és poporkákat. Szu- 
iina megtámadása egészen haszontalan 
volt és hadi tekintetben nem igazolható: 
csak néhány háznak lerombolása volt 
az eredménye.

Czéhrendszer és szabadipar.
I. A czéhrendszer fény és árnyoldalai

(Vége.)

A ezéhek minden kor- és czélszerü 
javítás, haladás gátlói és elnyomói vol­
tak. — Százados életök alatt ez intéz­
mények semmi haladást nem mutattak.
— Az ipar lenyügözése, és korlátozása 
miatt egyik iparág sem tudott fejlődni; 
mert szigorúan ki volt zárva a haladás 
rugója a szabadverseny. — A gyártmá­
nyok sok helyt ma is oly primitívek, 
mint 100-érvel ezelőtt voltak, — de a 
mily primitiv volt iparuk épen oly pri­
mitiv volt maguknak az egyéneknek 
szellemi és ipari fejlettségcs, any- 
nyira, hogy sok ezéh tagjaira, még mai 
nap is ráillik- sok esetben- a „vaskala­
pos“ elnevezés, — A ezéhek voltak gát­
lói a gépek, terjedésének; mert minden 
javítást gátolva, ezen eszközeit a foko­
zott munka, a nagyobb, és gyorsabb 
productionak iparuknál csupán ósdiságból 
nem alkalmazták.

Az iparüzök szaporodását erővel 
gátolták ferde szabályaik által, példa 
réá a többek közt saját magam is. — 
Egyidcben megkedveltem a mészáros 
mesterséget s ezen szándékom bé is je­
lentéin, de az érdemes nemes mészáros 
czéhtól azon választ nyertem: hogy mi­
vel atyám nem volt mészáros, réám néz­
ve az azzá levést a ezéh szabályai tiltják.
— Oh általam mindig tisztelt alapsza­
bály ! íme igy gátolták ez intézmények 
az iparos osztály növekedését! —

A ezéhek önkénykedése és zsarolásai 
ellen végre a törvényhozó testületnek 
kellett fellépni. — A már említett 1723- 
iki 43 törvényezikken kivül az 1729-iki 
10-ik, Maria Thcrezia, Il-ik József, I. 
Fcrencz 1802-ben adtak ki rendelete­
ket. — Az 1807-ki országgyűlésen a 
rendek hangosan követélték a ezéhek 
reformálását, avagy eltörlését, 1859-ben 
lett végre kimondva egy patens által hogy,
— „minden nagykorú, hogy nagykorú­
nak nyilvánított egyén, — nemre való 
tekintet nélkül, bármely iparágat szóbeli 
vagy írásbeli bejelentés után azonnal 
szabadon gykorolhat.“ — De világért­
se higyjük, hogy daczára ennek s az 
1872-évi VlII-ik törvényezikknek a 
ezéhek már csak történelmileg szerepel­
nek, fenntállanak azok többek közt vá­
rosunkban is, felütik azok még ma is 
hydra-fejeiket; mert a hatóságok nem 
olég erélyesek, sőt épen figyelmen kivül 
lagyjék a törvény végrehajtása feletti 
őrködést. — Ez intézmények még most 
megszüntetésük után' is a haladás gát­
iéi. — Erre nézve álljon itt egy szo­
morú tapasztalat: n kolozsvári kereske­
delmi és iparkamarának az ipar fejlo- 
sitéséro irányuló továbbra ipari verse­
nyek, pályázatok, kiállítások satb. ügyé­
ben a tordai ezéhekhez intézett átiratai | 
soha nem jutnak köztudomásra, s a lm |

kamara az ipari statisticára vonatkozó 
adatok és kimutatásokat kéri, hogy ke- 
jületében az ipar miként állását kimu­
tathassa kérdő ivói sohasem töltetnek 
ki. — Mindezek a kamarát működésé­
ben gátolják, de egyszersmind a hala­
dás és tudomáymtk is kárára vannak. 
— Igen; mert a illetők minden ily ne­
mű intézkedésben csak adó emeléstlát- 
nak satb. satb.

Most kérdem van-é élet ily intéz­
mény számára? bizonyára nincs! —

Czikkem másik részét a következő 
számra hagyom a Szerkesztő ur enge­
dőimével. —

Szentkirályi J.

A csatatérről.
Rasgradi táviratok jelentéktelen 

csetepatékról adnak hirt. Orhanieből és 
Plevnából táviratok nem tétettek közzé; 
a terjesztett kedvező hirek tehát alap­
talanok. Mukhtár pasa Löpriköinél vé­
delmi állásban van.

A Gólosnak sürgönyzik Kürükda- 
rából f. hó 30-ról: Az oroszok megszál­
lották Kagismant és orosz kormányzatot 
hoztak ott be. Az alkudozások Kars 
vára átadását illetőleg megszakittattak a 
város köriilzáratik; a megkezdődött.

A Reuter-ügynökség jelenti Kons­
tantinápolyból: Sulejman pasa folyó hó 
25-diki távirata szerint a Sloboziával 
szemben levő szigeten orosz csapat a 
törökök által visszafizetett. A Ruscsuk 
ellen intézett ellenséges tüzelés nem okoz 
kárt. Orosz lovasság és gyalogság meg­
szállotta B vizát, két más ezred megszál­
lotta Culchrot Solenik mellett. Reuf pa­
sa sürgönyzi Sispkából, f. hó 29-éről 
Az oroszok támadása a maragedüki erő­
dítések ellen visszaveretett. Egy cserkesz 
lovascsapat, mely kémszemlére küldetett 
a Tuspan szoros ellen, megverte Csiko- 
vaszo 1500 balgárjét, 600 embernyi vesz­
teséget okozott nekik és 1200 db. mar­
hát ejtett zsákmányul.

A Havas jelenti: Az itteni helyőrségi 
csapatok a hareztérre fognak küldetni s 
helyüket a polgári nemzetőrség fogja be­
tölteni. A harcztérről nem érkezett sür­
göny.

A lengyel légió ismételten megsza­
kított szervezését most újból megkezdik. 
A kormány az orosz foglyok közt talál­
ható lengyeleknek és lithvánoknak meg­
engedi e légióba belépni, és sokan él­
nek is e szabadalommal.

A Pol. Corr.-nck sürgönyzik 30-ról 
Konstantinápolyból: A porta köreiben 
edd igeié uralkodott bizakodó hangulat 
most a legkomolyabb aggályoknak adott 
helyet, mert Plevnából érkezett, jelen­
tések egy katastropha lehetőségét közel­
fekvőnek tüntetik fel.

Tiflisi hirek szerint Loris-Molikov 
tbnok van kijelölve Török-Örményország 
ideiglenes kormányzójává. — Tamás, 
genuai horezog, tegnapelőtt két olasz 
hadihajóval a szalonichi kikötőbe érke­
zett.

Szulejman pasa hadserege egy”ré- 
szét jól megerősített állásokban helyezte 
el a Lom hoszszában s a hadsereg zö­
mével Eski-Dzsu ma felett megtámadni 
szándékozik az oroszok által gyengén 
megszállva tartott Ti rím v át és Gabrovát 
A Ielső Lomnál az oroszok ismét *dvesz­
tetek szem elöl a török hadakat.



Goráiéból jelentik: Slaniceánu ./• | nyomvki községük között a birtok. xagv 
ipiis a Di .1*1« iuiaov.i m llett ma j ogyuti^ adó ur.tuyábau megállamtundó 
kumszem.et hajlott végre, minthogy ol- j kulcs szerint osztassák fel; mert Ima 
lenseges vc.t jelezve ama helyen, s azért j vagyon együtt maradását határozná ol 
‘s, hogy a '.,tl «„ lázi:or közt álló ro- j nine, szabály és törvény a melynél fogva 
man hadtest takarmányozási területét ki- J az kezelhető s a kamatok hová iordit- 
szelesbitse; a utzamokbói allé ellenerő hatók volnának.
komoly ellenállódra készült a vádiul re- 
douteban s a szomszédos erődiímvnyek- 
bon; rövid tartamit bombázó, után, moly 
a török kaszárnyát felgyújtotta « egy ott 
Jövő lóporrakoinányt iégberöpitetí, a re- 
douto elíbglaltatott, a két század román 
katona szállotta azt meg; az olk-iijog ne- 
i/ez korülő-uton menekült a Duna jotb 
paitja hossszában líahova tóié , jelentc- 
kony veszteséget szenvedett, a hat ez 
bárom órán át tartott; a románok vesz­
tő,ege 2 nulott ea 1 tiszt s 4 köz vitéz se-

llozhat a képviselet egy általánosan 
eivényos határozatot, hogy a közvagyon 

I tanügyi ezólokra őszre.tik fel az egyes 
j községek között, mert az, a mit egy kép- 
I viselet határoz, az a községekre — a 
i részietekre —. is érvényűn.

És idáig hozva le a kérdést a to­
vábbiakra mar törvényünk van; az egyes 
községek részére jutott vagyon a közi- 
ga/gut.isi bizottság a illetőleg tanfelügyelő 
közvetlen felügyeletei alatt u községi is- 

..................Ital

áshatom a fel nem használhatom? Mit ér 
a volt Aruih ússzéknok mintegy 42 
ezer forintja a megyei pénztárban, ha 
azt ki nem veheti s illetőleg saját üd­
vös czéljaira fol nem hív zilálhatja.

Aiuuyosszók bővelkedik az iránya­
dó uitolíguns férfiakban lépjenek i'ui tény 
ii'g ez ügyben s látni fogunk eredményt.

Moldovan Gor,

1 ... , , . -- I -.olaszéi.ott által kezeltetnék, inéi? ott isbesulteaben, soí; mzám fogoly is ejtetetr. I a hol köy.öoö .......... ... , ° .. ’
—-----------------------------"_i____J_____ j ,lv* “ozaegi is Kóla K mncsenök, a tor-

ény tisztán rendelkezvén, hogy a kA volt aruiiyosszéki k^zbírtO"
ÜOdSÚgi Tilg J'ürül.

E lapokban indítvány tétetett a volt 
Aranyosszék közvagyonának hová fordí­
tása iránt. indítvány tétetett s a vitat- , miucton , 
nozók legalább eddig mind egyetértenek j jÉ 
abban, hagy a közvagyon népoktatási 
ezéira fordittassék.

iskolalátogatásaim alkalmával, a vö t
hi any osszéki községéit, melyekben meg- 
foiduitain, azoi.uait irány..do inielligeti- 
tiája kivétel nélkül a mellett nyilatkozott, 
hogy a közvagyon iskolai ezólokra for­
dít tassék. S ezen általános Uvzot való­
ban nagy örömömre szolgált.

Es szolgált azért, mert az aranyos- 
széki községek tanügyu valóban olyan, 
melyen sietőíeg segíteni keli s u mint 
láttam segíteni akarnak.

Óit, a hol községi iskolákat álJitot- 
tunk fel, a községek e közvagyonából 
teájuk eső reszt, a felállított községi is- j 
kólájuk íészére szavazták meg a illető- í 
teg e ezéira szánták, a mi a tan ügy iránt I 
méiy érdeklődést es haladási szándékot 
mutat.

Abban tehát úgy látszik mindnyá­
jan egyetértünk, hogy e közvagyi ti néo- 
oklátási ezéira fordittassék. Oly szép fel­
fogás, mely minden dicséreten felül áll.

A vagyon körüli eljárás az, mely di - 
terantiákut szíri, a melyek eloszluiandók 
volnának.

Ez nem nehéz dolog, nem nehéz

j *-..j JcuuuiKezvwn, uogy a köz
j ségi iskolaszékek még ott is állitandók 
i lei, ahoi községi iskolák nincsenek, csak 
! alapjuk van.
! Be psy pv alatt a volt Aranyosszék 

minden községében lehutne községi is- 
csiiein o vagyonnal, a község 

j némi támogatásával a államsegelylyel. 
j Egy óv alatt a Volt Al anyosszuk "minden 
I községének tantigyét lendületbe lehetne 
j hozni.

A volt A ran y össze k Fclvincz, Bagyon, 
i A.uas, Kocsard, Kövend, Harasztos, Alsó 
j 08 yzt.-Miháiyfalv a, Ar.-Pólyán, te- 
• kilencz községeiben községi vagy ál- 
I lami iskola állnartott tel egy év alatt,
I mi,y könnyűséggel lehetne a hátralevő 
j 11 községben is egy év lefolyása alatt 
I 6 Kkkor legalább ez a kis ország-

azerf iwni egyszerű az iigy természeté­
nél fogva.

Semmi kétség, hogy a jelenlegi me­
gye kopviseieto ez ügyben nem határoz­
hat, abban eljárni merőben illetéktelen.

•Ki tehát <vz illetékes? A törvenv 
tisztán rendelkezik, hogy a volt megyék 
képviselete a feloszlott megye, vagy szék 
kör vagyona iránt szabadon határozhat. 
Ebből kifolyólag u köz.vagyon felett il­
letékes határozni a volt szék képviselete 
s begy a képviselet illetékes határozni 
e vagyon felett onnan is kitetszik, mert 
ember emlékezet óta mindig a kén vé­
sődet, és nem a közbirtokosság intézke­
dett a vagyon iránt.

Lz az égj tk módja. A másik módja, 
ha mér a volt képviselet kifogás alá jö­
ttét ne, a mi inognom történhetik, hogy 
a Torja,-Aranyosul .-gyei közig, bizottság, 
vagy képviselet a belügyminiszter 5 nagy- 
méltósága intézkedését kérné ki, hogy 
rendelje el, miszerint vagy a régi ara- 
ny osbzéL i Képviseletet, vagy egy újonnan 
törvényszerűit alakítandó uj képviseletet 
hívja fol rendelkezni s határozni a 
gőbo.i maradt kérdés felett.

A miniszteri rendelet minden esetre 
utat ni utalna a továbbiak iránt.

A közvagyon felett vagy a régi, 
vagy az uj képviselet joger vény esen ha­
tározhat.

Határozhat még pedig véglegesen, 
mert a volt képviselet — csekély néze­
tem szerűit, ad infinitum, mint olyan a 
vagyont nem kozelueti, mert akkor a j 
volt Aranyosszéknek egy permanens kép­
viseletre volna szüksége külön kezelő 
személyzettel.

Határozhat, véglegesen úgy, ha ol-

i’osz államunkban páratlanul állana.
Az a felfogás, hogy a közvagyon a 

felekezeti iskolák között daraboitassék 
tel — tekintetbe nem jöhet, mert a va­
gyon meg apróbb részietekre forgácsol- 
tatuek s a tanügy még sem volna képes 

1111 g eoJ' lépéssel is előbbre menni, a 
vagyon u mellett nagyobb veszélynek is : 
volna luteve. a törvény azon bah tisztán 

I rendelkezik itt is, hogy a községi va­
gyont a felekezeti iskoláknak adni nem 
szabad. E kérdés tehát törvényszerűit 
icl sem merülhet.

Csekély véleményem szerint azon­
ban ez ügyben uezeteket — sajtó utján
~ Észtázni 'ellet, de véglegesen hatá­
rozni nem.

JCl> azprt> a dolog meg van érve, a 
hangulat, hogy « vagyon tanügyi ezéira 
fordittassék — általános, sietni és sür­
getni kellene, egyes jogosult községnek- 
illetékes helyen, hogy a dolog a maga 
kerékvágásába hozassák, mert igy a köz­
pont ál,aj a vagyon — mintegy gazda 
nélkül — nem kezelhető.

Es az' egyes jogosult község fellépé­
sere az ügyben feltétlenül megtételnek 
a további szükséges lépés, mert több 
tulajdonos közül egynek is jogában áll a 
közös vagyon tisztázását sürgetni és 
követelni.

Kern maradhat igy továbbra is a 
vagyon, mórt mint tudjuk künnlóvő s 
gyenge alapokon nyugovó adósságok is 
vannak, a melyeket — nem mondom, —

I hogy feltétlenül, do könnyen baj érhet, 
j d '“'at tudom több kamat szelvény el is 
j pvült, szóval a központ nem rendel kéz - 
j hetven szabadon a vagyonnal, s annak 
j kunié vő követelései iránt fel nem lóp- 

füg- I ketveii, napról napra esetleges károsé 
' dúsnak van kitéve.

A vagyon tapintatos, buzgó és lel­
kiismeretes kezelése most minden esetre 
dicséretet érdemel, azonban holt, vagy 
olyan tökökben melyeknek gyümölcsei 
nmn élvezhetői:, sem az egyes, som a 
község, sem a megye vagy állam gyö­
nyörűségét nem talál.

A pénznek, mint olyannak önmagá­
ban véve nincs becsi, u becse csak ak-

Nyilvános számadás.
A maros-ludflsi felső népiskolának 

október hó 21-én történt üuuopóiyes meg­
nyitása ainalmával — a szegény tanú - 
lók felsegéliesére rendezett táuczestóly 

összesen 94 forintot jövedelmezett. 
Levonva a tett 4(3 forint 92 krajezár 
ki,dóst — maradt tiszta jövedelem 47 
iOi :nt 8 krajezár.—

Az anyiszor tapasztolt jószívűség 
ez alkalommal is meghozta a maga ál­
dozást. Felülfizeitek: Miklós Árpád 
ür 1 frt. tioér Miklós úr 2 ÍVt. Eczken 
Sándor úr frt. Novak Ede úr J frt. Lász­
ló János úr 1 frt. Nagy Homokos úr 1 
frt. llancz Hál űr 2 írt. Nagy Mozses 
úr 1 itt. Nagyságos Mol du van Gergely 
kír. tanfelügyelő úr 2 frt. Keresztes 
Áron úr 1 irt. Huliy Sándor úr 1 frt. 
Tisztelendő Tokaji János úr 1 irt. özv: ! 
Szabó Sandorne uruszony 1 irt. Csontos í 
János úr 2 frt. S-zenkovics András úr 1 
frt. Túrosa Emánuel úr 1 fit. Bude és ' 
Magyari urak 2 frí. Tomosik József úr 
1 frt. Sieris Herman úr 2 frt.

í ogudjált a nemes sziiü adakozók í 
lelkes pár.fogásukért a szegény ta- j 
uulók neve ben — forró köszön etemet, 

Maros-Ludas, 1877. október 31-én j 
Ny áradi Dénes, j

fvlsőnépiskolai igazgató.

Törvényszéki Csarnok.

határozza, hogy a közvagyon a volt illa­

kor van, lm ii Ivös ezólokra felhasználta
tik, illetőleg, 1 myngilag *agy szó He­

il it ér1/1 bug eredményeket produkálha 
nekem, ha a fiildemhen a föld központja 
Kié, szinaraity van ulr.jtvo, ha ki nőin

(Véglárgyaláe octobor 27-én.) 
Elölülő: Sulutz Dénes; bírák: Huű- 

üenheim Károly és A bt Ernő; kir. ügyész 
Csők iné Béla; jegyző: Nagy Albert; Vád­
lottak, íordai lakosok: Király Ferencz 
(2l éves), Valter Ferdinand (18 éves), 
Kotitz Károly (33 éves) Puskás Márton 
(48 éves) és Valter Yinézetté (48 éves).

A vadiottak ellen fennforgó lopás­
ban! részesség bűntényének tényáiladé- 
ka röviden a következő.

Kitaly Ferencz és Valter Ferdinand
egymással szövetkezve, elhatározták, hogy
a legkevesebb fáradságba kerülő henye 
eletet magoknak „lopások“ által bizto­
sítsák, a mi sokáig sikerült is, a míg 
az irigy fát um közbe nem lépett. Ugyan 
is múlt év dec. közepétől egész f. évi 
május haváig tordai Ámítás Márton ga­
bonásából ennek alját megfúrva — rettd- 
re-rendre mintegy 120 véka rozsot lop­
tak ki; a melyet mindég Valter 
I erdinánd anyához Valter Vintzénéhez 
vittek, a ki -- a fia és társa lopásában 
beleegyezve és azt biztatások által még 
elősegítve a lopott búzát hol egyedül 
hol lakótársa Puskás Mártonnal a pia- 
ezoa eladogatták, s a kapott öszvegon 
megosztozkodtak. András a rozsnak apa- 
dá at észlelve, azt más helyre rakat ta 
a így onnét többet vádlottak nem me­
ríthetvén: Király Ferencz Andrásnak 
(,‘Sy más gabonását is kaczorral kivágta 
es onnan is még volt alkalma egyszer 3 
liter törökbuzát elvinni, a melyet szin- 
tin Valter Vinczené adott el a piaczon. 
Kira y F. a fonucbb emlitott tulvajsá- 
gon kívül még a Pótcrfi József vendég­
lős, úgy Kubicsok István károkon — 
mint akkor a „Korona“ vendéglőben 
szolgáló inas - f. év május havában 
több mgos.igut (fűrész, fejsze stb.) eltu­
lajdonítása által több más apróbb tolvaj- 
latokat is követett el — e,v, ...i.ji

, Kon,z Karo,y vádlott pedig hason- 
iolug az által tette magát a büntető igaz - 

szolgáltatás figyelmére és mél tatá- 
*aia ide.,tessé, hogy szintén az András 
M. gabonássá „jó tulajdonságát" fölismer­
ve,, azt f. év tavaszán a maga „böség-

szarujava“ tette s abból ő is a csodá­
val bedugott lyukon keresztül csorgatod 
a zsákjába b liternyi rozsot - tt nielv 
tényének véletlenül szemtanúja volt 
üiraly erencz.

Vádlott ellen a bűntény tár»yi és
alanyi tenyálladéka a károsak eskü alatti 
feladasa es vádlottak boismorése által 
igazolva van. 4t 1

, A klri ügyézség részéről tett indit- 
vany után a kir. tszók. Király Feron- 
czet és Valter Ferdinándot, az általuk 

I András Márton kárára elkövetett a btk.
í ^' ‘É d, §§. szerint lo-
I pásban; Konc* Károlyt hasonlólag az 
! Ámítás Márton kárára elkövetett a btk.
I 171. 1,4. li. d. §. szerint minősitett lo­

pásban; továbbá Király Ferenczot a Ivubi- 
I tsek István és Póterfi Józset kárára vég- 
I hüZ vitt a btk. 171. 173. 174.11. b. §. 6Zti.
I róníi lopásban; végül Puskás Márton és 
í Valter Vinczvnét a btk. 185 s 186 §. b.pont- 
I Ja szerinti lopásban! részesülés büntényó- 
' *JUH bűnösöknek ntondo t.i ki; s ezért a 

j btkl 178' §• »lapján Király Ferenczet 
! ^ '/* pv'i, á alter Ferdinándot 1 évi, 

— Koncz Károlyt 6 havi s. börtönre- 
Puskás Márton és Valter Vinczenét a 
btk. 186. §. alapján előbbit 4 — utób­
bit 3 havi egyszerű börtönre Ítélte. Úgy­
szintén elítélte Koncz Károlyt az And­
rás Mártonnak megtérítendő 7 frt. 90 kr. 
nak, a más négy vádlottat insolidum ha- 
sonlólag az Andrásnak megtérítendő 1(38 
frt kár megfizetésére; Király Ferenczet 
ezenkívül még a Küld esek Istvánnak 
megtérítendő 17 frt. kár megfizetésére is 
kötelezte.

^ ádlottak, úgy a kir. ügyészet az 
Ítéleten megnyugodtak.

(n.)

Hírek.

Tankönyvekkel az egész me- 
gyéro szolgál „Vötez és társa“ könyv- 

: kereskedő Tordán. Bármely tankönyvet 
! vagy bármely irodalmi terméket legpon­

tosabban szolgáltat. írószerek nagymenyi- 
I ségben és jutányos árban kaphatók. Az 
I Iskolai elöljáróságoknak nem bírjuk eléggé 
j figyelmükbe ajánlani ez üzletet, mely bi- 
I zouyára sok költségtől menti meg a vá- 
j súrolni óhajtól.

j — A keleti marhavész, jelenté­
sek szerint, Háromtízékmegyében hordja 
áldozatait. Az erdélyi részek minden me­
gy, jóben történtek év-intézkedések, az 
úgynevezett ki'zs. vészhizottságokat Ko- 
loz.-,megye már meg is alakította. Hoz­
zánk épen oly ^'messze ségre fekszik Há­
romszék, mint a szomszédos megyékhez, 
vasúti összeköttetéseink is vannak, nem 
volna-e helyes, ha nálunk is történnének 
lépések ez •) ügy ben; — foglaljunk el leg­
alább éber figyelő állást, mert bizony 
bizony a dolog nem tréfa.

— A „Dalkör“ ma estélyt tart. Oly 
szegényesen állunk élvezetes estélyek 
dolgában, hogy valóban, örömmel kell 
megragadnunk minden algalmat, moly 
bennünket ily estékre vezet. „Dalkör“ ünk 
különben is felül all minden dicséreten 
s igy méltán számíthatunk műélvezetre. 
Ajánljuk Dalkörünket és annak estélyét 
a közönség becses támogatásába.

A tordai dalkör estélyén egy 
kolozsvárim! jövendő kitűnő quartott is 
közrr eműködik. A quartott Török Lajos, 
Papp Sándor, Solymossy Endro és Kő­
ié szloy Lajosból a kolozsvári dalkör négy 
legkitűnőbb tagjából áll.

— Brossai Sámuel tudósunk teg­
nap Tordán időzött, ma reggel kolozs- 
várra utazott,

— Bucsánski-féle fére/nniiikák ter-
terjesztetnek megyénk bon. Már ezeknek 
is ágensük, utazójuk vau. E silányságok 
ára 5 6 10 kr, s into a Bucsánski-fóle
törekvésnek több látszata van, mint a 
népkönyvtárak, s könyvek megszerzésére 
vonatkozó intézkedéseknek Tűr elnök­
lete alatt. Egy—egy boti vásár alkalmá-



val Vonlán olfogygyawzt a nép 2_JJOO
füzeiéi. — A ponyva irodalom ezen er­
kölcs, izlús rontó és minden ismeretet 
nélkülöző férczelményektőí népünket óva 
intjük. Ezek helyett jobban cselekszik, 
ha megszerzi az ép oly olcsó népirodal­
mi termékeket Piros Pistától. Az Ubrik 
Borimra — vagy az „Akasztott élő em- 
ber“-féle rémületes nyomorúságoktól tart­
sa magát a nép vissza, mert azokból sem­
mi szépet, jót és nemest nem fog megta­
nulni. —

A tőrök sebesültek részére 
Ozv. Nagy Lajosué Szintiről J kiló, To­
kaji Eliz és Irma M.-bogáhtról 37 d, gr. 
tépést ós három dr. kötőt voltak szívesek 
hozzánk beküldeni. Köszönjük a szenve­
dők nevében.

— A u.-szebenl esküdtszék Ne- 
grutiu N. ügyében, mint tudjuk főimen- 
tő határozatot hozott. Nem Ismerjük az 
ügyöt, nem bírálhatjuk az esküdtszék 
eljárását. Tudjuk azonban azt. hogy azok 
a „Cartile sateanului“ először Kolozs­
várit szerkesztettek e adattak ki s az 
illető Nagintiu lakott Szamosujvártt. ügy 
adta ki egyik Humoristikus, lapját is, a 
nélkül, hogy cautiója tett volna. A mint 
látszik onnan felszedte a sátorfáját s N.- 
ozebenbe vitte, mert Kolozsvárit boly­
gatni kezdették s nem bízott, a .kolozs­
vári eskü díszek humánitásába — elment 
oda a hol sok az őrült. Mi egyáltalában 
kárhoztatni tudjuk N. M. hogy ő egy 
falusiaknak szánt folyóiratot a legpiszko­
sabb támadásokkal saturálja a magyar­
ság és kormányzat ellen, mintegy magát 
a népet hajtogatni akarván a rendszer 
ellen. Jó volna, ha az ily kinövésektől 
magát a román sajtó megtisztitná, ezt 
saját reputatiója követeli.

— Papin llarián temetése Nagy- 
Szehenben, mint értesülünk, fényesen 
folyt le. Jelen voltak Román Miron, az 
érsek; Papea Archimandrite; Hodosiu 

chítr főispán, tiabesiu ; ez utóbbi a 
g. cath. templomban beszédet is tartott 
bőszéit még Petrescu is. Képviselve 
volt temetésénél a bécsi, budapesti és 
kolozsvári egyetemi román ifjúság. 
Egyébbirant a temetés csendesen folyt le, 
a beszédek tárgyilagosak, kellő komoly- 
ságát a végtisztességnele nem tették koez- 
kára.

A szent-lászlói községi iskola 
részére a vallás és köz. minisztérium 629
frt. állam segélyt és tanszereket: _ a
toroczkói községi iskola részére pedig 
380 frt államsegélyt utalványozott.

CSARNOK 
A ki nem fúrt nevetni.

Elbeszélés. H. L.-tól.
(Folytatás.)

Ilyenkor elégszer úgy vezettem a 
társalgást, hogy alkalmat nyújtsak életé­
ről, viszonyairól beszélni. Az ifjú talán 
még komorabb, de teljesen zárkozott 
maradt.

A fürdő vendégek nyelrosohb része 
tnár gyöngéd viszonyról suttogott, holott 
még a barátság első fokánál időztünk.

A ki olyan nagy élet iskolán ment 
keresztül, mint ez ifjú, az bajosan aján­
dékoz meg valakit bizalmával. Azonban 
nem voltam kétségbe esve efelett mert 
láttam, hogy barátságunk napról napra 
bensőbbé válik.

Ereztem, hogy Golei társaságomban, 
lerázza magáról azt a keserű umbergyü- 
lőletet, melyei mindenki mást — fogadott.

O is, ón is imádtuk a természet főn - 
séges alkotását.

Elégszer órákig elmerengtünk a be 
lathatatlan fenyvesek örök zöldjén a" 
messzi távolból feltűnő, égig nyúló ha­
vasok szeszélyes körvonalain, a fák le­
veleinek titkos susogásán, a vidáman 
szók dőlő madarak danáin — 8 mindazon
11 "nt a természet szépet, magasztost 
csak nyújtani képes.

Áhítattal hallgatta ha beszéltem nok>

11 v,rágok titkos életéről, a természet 
csodás kincseiről, molyok körüliünk cso­
portosulnak; láthatatlanul azokra nézve, 
ki kilök nem adatott meg az a véghetlon 
nagy adomány, mindezt észre venni, érez­
ni, s boldoggá lenni általa.

ludja isten sok efélo badarságokul 
beszéltem össze-vissza, mert hát nyu­
godt, hallgatag teimészotommel ellenke­
zőleg, künn a természet szent ölében, az 
én ragyogó napom alatt, rendesen csevegő 
gyermek lesz belőlem is.

Elégszer kellett, hogy nevessek sa­
ját bohosságaimon, de öt nem láttam ne­
vetni soha !

Úgy fájt nekem, hogy ez az ifjú 
clakugyan nem tud nevetni.

Váljon mi tartja ilyen vas bókóban 
ez ajkakat I

Volt egy kedvencz helyünk, hová 
sétáink után mindig leültünk pihenni.

Alig volt a fürdőtől kétszáz lépés­
nyire egy százados tölgy lombjai alatt, 
egy mohából készült pad, s kevés lépés- 
nyiro egy kristály vizű csermely örökös 
zuinmogúsával zavarta e kisded költői 
helynek örökös csöndéletét. Nekünk na­
gyon megtetszett, midőn felfedeztük, s 
elis foglaltuk ünnepélyesen. E percztől 
fogva ez volt pihenő helyünk, s Aehil 
rendesen nehány lépésnyire őrizte o szen­
télyt, ha az uraságok otthon 
voltak.

Egy napon munkával kezemben ül­
tem a puha pamlagon, — 8 mellettem 
Gáléi szótalanul, de valami benső küzde­
lemtől üldőztetve, — foglalt helyet.

Annyira tudtam már barátom arczá­
rói olvasni, hogy ezt az első pilanatra 
felfedeztem.

Fölöttünk mindegyre villám őzi­
két® át az eget s távoli tompa 
menydőrgóe hirdette a közeledő vihart.

„Milyen szép igy, e hatalmas forron­
gásában a természet!** —- szólt végre az 
ifjú. —

„Én inkább szeretem a ragyogó nap­
sugarakat, s hozzá a végtelenbe elvesző 
kék eget.“

„A nyugalmat csak azok szerethe­
tik, kiknek szivekben is nyugalom lakik.«

Olyan mély tompa hangon monda 
e szavakat, hogy megdöbbenve tekin­
tettem reá.

Még halványabb volt a szokottnál s 
arezán ideges rángás futott végig. 

Részvéttel szorítottam meg kezét.
Oh mennyit szenvedhetett ön ba­

rátom !
Szenvedni 1 kiáltott fel keserűn — 

Szenvedni! Oh, hogy mondá ki kegyed 
o szót! . . Szenvedni! . . — ismétlő 
mind fájdalmasabban — kicsiség ahoz a 
pokoli kínhoz képest, mely itt lakozik 
lelkemben, és melynek nincs név, nincs 
kifejezés, mi megfelelne!“ —

Oh, menynyire sajnálom önt! — 
kiáltottam fel mély részvéttel.

„No sajnáljon addig, mig nem ismeri 
múltamat.«

Kórdőleg tekintettem reá.
Az ifjú sokáig mély gondolatokba 

elmerülve hallgatott.
Végre megszólalt.
„Nem tudom, ha nem vétkezem-ó 

az isten ellen kiben kegyed hiszen, ha 
elmondom feldúlt életemnek sötét titkát.“ 

„Oh, ön barátommá lett, — felöl­
tem a e szent erzolom csak hiányos 
fogalom marad, ha közöttünk titok lé­
tezik1“

Az ifjú még néhány porczig haboz­
ni látszott, mig végre egy mély sóhajjal 
fogott elbeszéléséhez.

Fölöttünk az ég ezalatt teljesen bo- 
borult; a villám mind sűrűbben rajzolta 
szeszélyes tűzvonaláit az égre, e a távoli 
monydörgés mind Közelebb húzódott.

Tőlünk űzhette a természet rémi tő 
játékát, mi e perezben teljesen más lég­
körben éltünk.

Az ifjú beszólt, s én hulguttam.
(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A [fhyilloxera-enquvte tegnap 

délután Budapesten ülést tartott. A tár­
gyalást a szóló vesszők és egyéb termé­
keknek szállítása képezte első sorban, 
llosszasb discussió után kimondatott, hogy 
a vészes területekről úgy a szellővesz- 
szó mint szőlő s egyéb a szellőben léte­
ző terményeknek a vészes helyről való 
elszállítása tilalmaztassék, ellenben az 
egészséges helyekről a vesszőnek és 
szőlőnek száütása származási igazolvány 
mellett ongedtesék meg, azon megszorí­
tással azonban, hogy a szőlőnek szőllő- 
levélbe való csomagolása eltiltandó. Ezen 
határozat végrehajtása természetesen me­
ga után vonja a most még vészmentes 
vidékek megvizsgálását is, g 0 szerint ki 
jövőre szállítani fog akarni, szőlőjét meg 
vizsgáltatni tartozik, mórt csak ennek 
alapján fog a hatóság az illetőnek spo- 
ciáliter igazolványt adhatni.

Elónkobb vitára adott alkalmat a 
második kérdés, hogy váljon megenge- 
tessók e az amerikai vesszőknek behoza­
tala a vészes helyekre, jelenleg Panesó- 
váraP Emieh ü. és Molnár J. congressusi 
delegáltak igen meggyőző érvelése foly­
tán az enquete abban állapodott meg, 
hogy a vészes helyekre a csomagolás­
nál gyakorolandó szoros elővigyázati 
rendszabályok megtartása, ós a megér­
kezési helyen való desinfectio mellett 
szabad legyen a bevitel a vészes helyek­
re : mert mint Emich helyesen érvelt,
miután a kormány a baj megszüntetésére
mitsem tehet nem állhatja útját az egyesek­
nek, hogy más vidékek szőlőmi velősének 
veszélyeztetése nélkül magukon no se­
gíthetnek, be lévén a congressus által 
bizonyítva, hogy a megtámadott terüle­
tek csak is ujbólitás, és pedig olyan sző­
lőfajokkal való ujbólitás által adathat­
nak viszsza a szőlőtermelésnek, melyek 
a phylloxerának ellent állanak ’ — mi­
nők az amerikai fajták.

A külföldről szolővessző és cserjék 
behozatalának ügyében, miután a phyl­
loxera cserjékkel behurczolható, a onque- 
te elhatározta, hogy a kormányt felkéri 
h°Ry uf?y a vesszőknek mint cserjéknek 
külföldről való behozatalát a lehetőségig 
akadályozza meg.

Ezek után Kenessey K. az enquete 
tagjainak köszönetét mondván, a jegyző­
könyv hitelesítésére Riháry m. tanácsost 
és Friwaldszky J, muzeum-igazgató-őrt 
kérte fel.

Kiadás.
Visszafizetett betétekre 
Visszafizetett folyó betéti 

kamatok
Leszámítolásokért 
Előlegekért 
Osztalékokért 
Kezelési költségekért 
Tiszti fizetsekre 
Viszleszámi tolásokért 
Viszieszű mi tolások kamataira 
Házbérért . ,
Allamilletékért 
Betéti kamatok után járó 

állam díjért
Részvényjegy után járó be 

lyeg díjért

10300.48

80.28
.04025.—

1520.—
120.—

16.29
397.50

31410.—
390.61
150—

1.30

2.41

1.90
együtt 138415.77

octob. 30. pénztár maradék 8343.15.
Öszveaen 

Tor dán, 1877. oetober
146758.92

31-én.

Kimutatás.
A tordai kisegítő-társulat forgalmáról 

1877. oetober havában.
Bevétel.

Pénztári maradék sopt. hóról 5053.12 
Havi rendes és rendkívüli botét 5384 10 
Könyvdijban . . . 2.40
Kamat, provisio ós váltódij . 1641 50
Réfyeg díjban . . . 48.60
193 tagtól visszafizetett költsön 44741.— 

öszvos bevétel 56870.81

Piacai árjegyzék
a tordal vásárra 1877. oetob. 20. hozott! 

tárgyaknak

1 hectoliter: t. búza 8 frt. 50 Tavasz
tisztabuza 7 frt.------Elegybuza 6 frt.
50 kr. rozs 6 frt. — Árpa 3 frt. 50 kr. 
Zab 2 f. 25 kr. Törökbuza 5 frt. 50 kr.
méter mázsa széria kötetlen 2 frt. _
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. 
Tűzifa köbmőter 3 frt. 20 kr. Marhahús 
1 kilogramm 36 kv Disznóhus 1 kilo­
gramm 56 kr. Túró 1 kilogramm 56 kr

Távirati tudósítása bécsi tőzedér. nov. 2.

5% Mctaüques 64.05. - 5% Nemzet, 
kölcsön 67.05 1800-iki államkölcsön 
74.66 Bankrészvények 110.50 Hitel- 
részvények 8 35 London 213.40 — 
Úrbéri kötvények: Magyarországi 118.10. 
Temesvári 79.25 Erdélyi 77.50 Ilorvát- 
szlav. 85.—. Ezüst 104.80. Cs. kir. arany 
5.65 — Napoleond’or 9.51.

Szerkesztői izeneték.
Justus. N. E. Czikkét kívánsága 

szerint félretettük. — Offen hány a 
K. — A lcényszeritett „Musszein Mars“ 
közlését időelőttinek tartjuk. Várjuk be 
a további eseményeket.— S z. J. be­
cses küldeményét vettük — adjuk; egy 
kissé szakadozottan ugyan, de jő. _ H. 
B. Kolozsvár. Atárcza czikket várjuk! 
N. J. M.-Vásárh e 1 y. Köszönet a szi­
ves megemlekezósért. T. H. — Kolozs­
vár Verset csak jót közlünk; tárcza czik­
két félretettük. M. U. K.-Feh érvár 
ígérete teljesítését várjuk. Mint látja 
buzgóságát méltányoljuk. - „Hogyha 
volnék.« . . nem adjuk.

Kiadás.
102. ^ ál tó mellett költsön 
Kezelési kiadás 
Bélyegre
Tőke visszafizetés . 
Pénztári készlet

47515—
465.46

39,20
5707.28
3143.87

Oszvcs kiadás 56870.81 
Tor da, 1877. november hó 1-óu 
Közli a felügyelő választmány.

bor
K i 111 utat fi s.

A tordai Takarékpénztár 1877. ootoi 
havi üzlet forgalmáról. 

Bevétel.
Aug. haváról átjött készpénzben 4043.78 
121. betétekben . . , 9089.20
Visszafizetett váltókban . 98155__
Visszafizetett előlegekben . 1410—
Kamatokban . . _ 2563.70
Külömbbféle dijakban . . 527.75
viszleszámi tolásokban , 3094o!_
Részvény jegy átírási dijak 20—

„ „ kiadási „ 3.__
.. » után járó bélyeg dijak 1 —
••eteti könyvek dijában . jyp
Allainilletékben . , y gn

Össtvosen Ü6758.91

•Nyílttól*.
Tordai SZABÓ ISTVÁN szesz­

főző közhírré teszi hirlapil ag is mi­
szerint SZÉKELY ELEK és TÁRSAI 
urak kali szerződését f. hó 2-án fel­
mondotta, a közös kötelezettségek 
alább jelzett a) b) c) pontjai értel­
mében.

a) Ezen munkabéri szerződést tulei- 
donosuk bar mikor jogositvák felmondani 
a szükséghez mértén pedig azonnal meg
semmisíteni, lemondván SZABÓ TSTV \ V
azon jogáról hogy az ellen a törvény 
oltalmát igénybe vehesso. «

b) Szeszfőző SZABÓ ISTVÁ llP. 
jogosult 15 napÍ °iÖleg08 f(il,"°ndásra

c) Ezen szerződésből eredhető bár- 
n.iü peres keni, «ék elintézésére a Tor- 
" , /“‘Asbiroságot állapítják meg 
íoi/odo felek illetékes biróságuak. bszc

inénvelfü,)°Vftt al,aU ™°KÍp1oii5 közié­
in uiytUit a szerkesztőség csak a „ajtó
hatósággal szemben vállal felelőséget

Felelős szerkesztő és kiadó tulajd: Volz B
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Alulírottnak, mint a „VICTORIA“ biztosító társaság ügy­
nökének van szerencséje köztudomásra hozni, hogy a gabona és 
takarmány készletekre nézve a lehető legolcsóbban megszabott 
díjtételek mellett biztosításokat egy hóra is elfogad.

Bizalommal kéri ezért mindennemű tüzbiztositási s ez út­
tal jelesen

takarmány is gaboaa Mztositásak
közvetítésével alólirottat bízni meg, ki minden további felvilá­
gosítással, nyomtatványokkal stb. rendelkezésre áll.

HARMATI! JÓZSEF,
^ a „Victoria* ügynöke, YOLZ és TÁRSA Czég alatt,

M " it ;- *rA—

Fontos Hirdetés!
A gyomor és altesti bajokban, valamint hideglelés ellen 

legbiztosabb hatásúnak ismert

Dr. Kiesow-féle Elet-essentia
valódi tag egyedül Matherny Emiinél (*y.-Fehérvárit kapható.

(16 2, 21)
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Könyvkereskedés Tordán.
'árosunk és környéke rég idő olta nélkülözte egy NYOMDA áldásdus befolyását, valamint egy KÖNVV- é.S PAPÍR-ÜZLET létezését, és 

így a több oldalról nyilvánult kivánalmaknak és az általánosan érzett szükségnek hiszünk eleget tenni, midőn ezennel szerencsések vagyunk köztudo­
másra juttatni, hogy az itteni piaczon egy

Könyvnyomdát
állítottunk fel, ősz vek öt vén azt egy

könyv-, mű-, hangjegy- író-, rajz- és papir-raktárral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni. — Egyszersmind a

„H A i Ä D ä s ti

czimü lap mint Torda-Aranyos-megye közlönyének kiadását elvállaltuk és erre a lap homlokán kitett feltételek mellett előfizetéseket elfogadunk. — 
. ^ ^ _ Megrendelhetők még

min ennomtt njomtatványok, m<igán vagy hivatalos czélokra, gyászhirek, szinlapok, névjegyek, levélpapírok
es borítékok, hirdetések, jelentősek, falragaszok, meghívók, vendéglői étlapok,

. , „ szóval minden a nyomdához tartozó munkák 1
vn n5nk “ é8 kThaví Ügyvén 7-áltó és sommás keresetek, végrehajtási kérések, meghatalmaz-
vanyok sat, könyvek k«iönö,=n az oskolák használatai* magyar es román nyelven, imakönyvek, iparés kereskedelmi

sima és vonalzott könyvek valamint zseb jegyzőkönyvek,
„ ... F7-r\7 ki'Ol n raktárunkon netalán nem levő Mr mely nyelvű irodalmi termékre és egyéb szakmánkba vágó czikkekre

megrendelést elfogadunk es gyorsan eszkozliink. végűi iro és rajz papírok és eszközök minden fajtájából
Vidéki megrendelések a legnagyobb figyeiemme^Ekld“" ^ t"1"1*- 

ség megelégedfcétt'inytrni1 Intőbb“ MMkvéíün^íeend!8 P"“1"81“'1' * ebb'''1 kifolyólag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön

VOLZ és TÁRSA
________ Dr. Harmatli Márton ur házánál.

Ny. \ olz Bálintnál I urdun.
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